

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Viérnes 15 Junio de 1888.

Año XVI Núm. 4.634.

## PARÍS 11 DE JUNIO

Se lee en un telegrama de Buda-Pesth fechado el 9:

«Al abrirse la legislatura de la Delegación húngara, el conde M. Luis Tisza ha sido elegido presidente y el cardenal Haynald vicepresidente.

Al dar las gracias á la Delegación húngara por haberle elegido presidente, el conde Tisza ha hecho presente que el patriotismo sabrá establecer distinción entre el desenvolvimiento del poder militar y la exageración de las fuerzas materiales del país.

«En la situación actual, ha dicho el orador, la alianza de la paz constituye el único punto de sosiego. La previsora y prudente política de nuestra monarquía quiere evitar conflictos; con todo, son necesarias disposiciones de defensa. Se engañaría quien de ciertos incidentes aislados dedujese que en su caso la monarquía no sería capaz de desenvolver armónicamente todas sus fuerzas. (Movimiento de viva aprobación), pues la armonía reina entre nosotros, en nuestra inviolable fidelidad á la monarquía y en el convencimiento que tenemos de que nuestro deber es sostener el Estado.»

Estas palabras del conde Tisza han sido saludadas con prolongados aplausos.

La Delegación austriaca ha elegido presidente á M. Smolka, quien en su discurso ha puesto de relieve cuán difícil es el cometido que esta Asamblea ha de desempeñar y que desempeñará bien, ha añadido, merced á la patriótica cooperación de todos sus individuos.

El orador ha insistido en la necesidad de poner al ejército en situación de entrar en campaña en cualquier tiempo, necesidad que nos imponen, ha dicho, los armamentos cada vez mayores de las demás potencias.

Con todo, conviene añadir, ha continuado diciendo, que el deseo de conservar la

## LAS ESCUADRAS EN BARCELONA

(Continuacion) 3

pulacion, 113 hombres.

Crucero-torpedero *Tripoli*.—(1887). Desplazamiento, 741 toneladas. Velocidad, 18 millas. Artillería, 4 cañones de 57 mm.° 4 de 37 mm.°; 3 cañones revólvers, y 3 tubos lanza-torpedos. Tripulación, 104 hombres.

Crucero-torpedero *Goito*.—(1887). Igual al anterior.

Como cruceros-torpederos para comisiones de guerra nos parecen de pequeñas dimensiones, se nos ocurre que no deben llenar por completo su misión en tiempo de guerra.

Grandes torpederos ó caza torpederos, que según nuestra opinión será el verdadero torpedero de alta mar.

*Folgore*.—(1887). Desplazamiento, 317 toneladas. Velocidad, 20 millas. Artillería, 1 cañón de 57 mm.°, y 4 de 37 mm.° Tripulación, 53 hombres.

*Saeta*.—(1887). Igual al anterior.

Estos tipos nos parece que tomarán carta de naturaleza en las futuras escuadras, son similares á nuestro *Destructor*, aunque me parece que éste es un tipo mejor estudiado y en el que se han realizado prodi-

paz es general. El fundador de la amistosa alianza de Austria-Hungría con Alemania, el Emperador Guillermo, de inolvidable y gloriosa memoria, no existe ya; mas el Emperador actual, tan magnánimo como filántropo, á quien quiera Dios conceder una curación completa (Aplausos), está animado del mismo generoso espíritu, y nosotros sabemos que la alianza y las relaciones de amistad subsistirán inmutables como prenda de una larga paz.

La esperanza en una prolongada duración de la paz la robustece por lo demás la certeza de que nuestro Emperador hará todo lo posible para asegurarnos este beneficio. (Triple salva de entusiastas vivas al Emperador.)

## AUSTRIA-HUNGRÍA

En los últimos días del mes próximo pasado tuvo efecto en Viena la anunciada función militar con motivo de la inauguración del monumento erigido en memoria y honor de la gran Emperatriz María Teresa.

Esta solemnidad, que honró con su presencia el Emperador, ha tenido un lucimiento extraordinario. Ha formado toda la guarnición y algunas fuerzas de los cantones inmediatos á la capital, vistiendo de rigurosa gala, y la corte, los altos dignatarios de palacio, los Ministros, los diplomáticos extranjeros y las sociedades científicas y literarias, han querido, con su presencia, dar mayor brillo á una función que ha revestido un carácter verdaderamente nacional.

Con motivo de ella, se ha llevado á término el cambio de nombre de algunos regimientos, y como consecuencia natural, la sustitución de los coroneles honorarios ó sean jefes superiores sin mando directo de armas.

El Emperador ha querido bautizar algunos cuerpos con nombres recordatorios

gios de ingenio mecánico.

Esta escuadra está completada por cuatro torpederos de los llamados aun de alta mar, cuyas dimensiones fluctúan entre 60 y 100 toneladas de desplazamiento, con velocidades entre 18 y 21 millas, 1 cañón ligero, 2 tubos lanza-torpedos y 17 tripulantes.

Si admiración causa á los estadistas la formación del reino de Italia, qué no pasará á los marinos, al examinar esta parte de la flota italiana, casi toda ella construida en el país?

Tendida la península italiana con sus islas muy próximas en medio del mar Mediterráneo, cuál no será su influencia en Europa, con tan poderosa marina, toda ella en la mano, como puede vulgarmente expresarse, pues no necesita destacar escuadras ni divisiones para proteger sus colonias?

Hoy por hoy, no hay ninguna nación, si se exceptúa Inglaterra, que pueda medir sus fuerzas con ella si al mismo tiempo ha de cubrir sus costas de otros mares y sus esparcidas colonias extendidas por todos ellos.

Terminaremos la reseña de la escuadra, diciendo que mide un total de 58.000 toneladas con 3.800 tripulantes, y que el

de hechos distinguidos realizados en la época en que fué Soberana la Emperatriz, en honor de la cual se realizaba la solemne fiesta, y que, sin duda, resultó por extremo gloriosa para la historia de la nación en que nos ocupamos, y empezó dando muestra de respeto á su propia disposición, dejando la jefatura de varios regimientos, que venía desempeñando desde largo tiempo.

El Archiduque Alberto háse visto obligado á idéntico proceder. Dícese que le ha causado pena profundísima abandonar el 4.º regimiento de Dragones, por el cual ha sentido siempre profunda adhesión y simpatía.

El Príncipe, al tener conocimiento del cuerpo á que había sido destinado, se ha dirigido telegráficamente á los jefes y oficiales, manifestándoles que para él ha sido halagadora la designación con que se le ha honrado.

La solemnidad se ha verificado con verdadera pompa; el pueblo ha fraternizado con la tropa; paisanos y militares se han confundido y mezclado en sus alegrías y todos han celebrado con gusto indecible el recuerdo de la Soberana querida, que tiene altares en todos los corazones de sus súbditos.

El Emperador ha hecho grandes y cuantiosas donaciones de dinero á los centros militares, y particularmente á los colegios de huérfanos de marina, y de los demás institutos del ejército.

## MÉJICO

Simulacro de sitio.—Las tropas mejicanas han llevado á cabo operaciones que no tenían efecto hace muchos años, y que recuerdan los simulacros que, durante los primeros días del segundo imperio, se realizaban en el campo Mars.

En las inmediaciones del «Molino del Rey» se había construido un reducto que defendieron quinientos hombres. Cuatro

valor de ella es aproximadamente de 125 á 130 millones de pesetas.

Seguía en la formación, y en poder por cantidad y calidad de los buques, la escuadra francesa de evoluciones, mandada por el Vice-Almirante Amet, y preparada para las maniobras militares de verano, compuesta de los siguientes buques:

*Colbert*.—(1875). Desplazamiento, 8 mil 457 toneladas. Su blindage varia entre 26 cm.° á 19 cm.° Velocidad, 14'5 millas. Artillería, 8 cañones de 27 cm.°; 6 de 24 cm.°; 6 de 14 cm.°, y 8 ametralladoras. Tripulación, 850 hombres.

Este buque, que arbola la insignia del Almirante en jefe, tiene el grave defecto de tener su casco de madera, por cuyo motivo pronto pasará á desarmar.

*Dupérre*.—(1879). Desplazamiento, 11 mil 100 toneladas. Su blindage está comprendido entre 65 cm.° y 48 cm.° Velocidad, 14 millas. Artillería, 4 cañones de 34 cm.°; 14 de 14 cm.°; 12 ametralladoras, y 2 tubos para torpedos. Tripulación, 664 hombres.

*Courbet*.—(1882). Desplazamiento, 9 mil 700 toneladas. Su blindage varia entre 45 cm.° y 30 cm.° Velocidad, 13 millas. Artillería, 4 cañones de 34 cm.°; 4 de 27 cm.°; 6 de 14 cm.°; 22 ametralladoras,

mil combatientes le atacaron y las tropas hicieron el avance en guerrillas, las reservas en columnas cerradas, figurando tener al frente caballería. En los momentos más críticos se fingía el ataque de aquella arma, y el repliegue de fuerzas hasta llegar á la formación de «grupos contra caballería» y del «cuadro» se verificaba con precisión asustadora y en un espacio de tiempo verdaderamente asombroso. En esta maniobra se han distinguido, sobre todas las fuerzas, los alumnos de la Academia militar, que han sido muy elogiados.

Las tropas han vivido durante algunos días en el campo, haciendo marchas forzadas, acampando en las riberas de los ríos y sorprendiéndose unas á otras

Se han hecho los ensayos con tal verdad, que sin ser advertido un campamento se ha visto ocupado por las fuerzas que figuraban ser enemigas, y éstas han tenido que retirarse porque de otro modo la «broma» habría podido acabar en «serio.»

Dicen periódicos de la capital de la República, que más de cuarenta mil personas han acudido á presenciar el espectáculo, y que los Generales han alcanzado grandes enseñanzas acerca de la «parte débil» de la infantería mejicana.

Las operaciones citadas dán motivo al Sr. Ministro de la Guerra para dictar algunas medidas modificando la actual organización.

## ALEMANIA

Después de serios estudios y de informes meditados, pedidos á los jefes de cuerpos, el Ministro de la Guerra ha dictado disposiciones terminantes que cambian el del armamento del arma de caballería y proscriben en ésta el uso de la coraza.

El Emperador Federico firmó en su palacio de Charlottenburgo un Real decreto disponiendo que los regimientos de coraceros no lleven más en campaña la prenda de uniforme que les daba nombre y carácter

y 5 tubos para torpedos. Tripulación, 655 hombres.

*Devastation*.—(1879). Desplazamiento, 10.100 toneladas. Su blindage varia entre 45 cm.° y 30 cm.° Velocidad, 15 millas. Artillería, 4 cañones de 34 cm.°; 4 de 27 cm.°; 18 de 14 cm.°, y 8 ametralladoras. Tripulación, 724 hombres.

*Redoutable*.—(1876). Desplazamiento, 9.200 toneladas. Su blindage varia entre 42 cm.° y 30 cm.° Velocidad, 14'5 millas. Artillería, 8 cañones de 27 cm.°; 6 de 14 cm.°, y 8 ametralladoras. Tripulación, 563 hombres.

*Incomtable*.—(1883). Desplazamiento, 7.168 toneladas. Su blindage varia entre 60 cm.° y 54 cm.° Velocidad, 14'5 millas. Artillería, 2 cañones de 42 cm.°; 4 de 10 cm.°, y 4 ametralladoras. Tripulación, 393 hombres.

Todos estos buques, como se vé, ni por su marcha ni por su potente artillería pueden individualmente compararse con los nuevos italianos, pero en conjunto forman una agrupación bastante buena para el combate. El último creo que está en esperiencias, y de no aceptar francamente los colosos italianos, me parece que para naciones pobres, y más que miserables de dine-

(Continuará.)

ter. Además fija, con armas para el uso de dichas fuerzas, la carabina modelo 1871, y el revólver modelo 1879 quedará suprimido.

Esta decisión se aplicará á los regimientos de Guardias de Corps, de la Guardia y á los Coraceros prusianos de línea, desde el número 1 al 8.

Para adoptar esta determinación, se ha tenido sin coraza, durante diez años, á los dos regimientos de coraceros bávaros y de las experiencias realizadas y del estudio técnico de los jefes y del científico de los médicos, háse deducido la conveniencia, mejor diríamos, la necesidad de suprimir las corazas.

## LOS OBISPOS IRLANDESES Y EL PAPA

Dicen de Roma que el 1.º de junio se recibió allí una comunicación de los obispos irlandeses, relativa al rescripto Pontificio. En dicho documento se reconoce el derecho de la Santa Sede á intervenir en el asunto del plan de campaña y del sistema de intimidación «(boycotting)»; y en este concepto el decreto del Santo Oficio, que está en perfecta conformidad con el derecho del Papa, es recibido con reverencia por los obispos.

Pero estos se creen, sin embargo, obligados á observar que la Santa Sede no ha sido bien informada. Los prelados exponen que los actos condenados por el decreto, que por sí mismos son contrarios á los principios de justicia, deben ser considerados en las circunstancias que los han originado como medios de defensa y de legítima resistencia, y aducen gran número de datos estadísticos para probar que las contiendas respecto de contratos entre propietarios y colonos tienen un carácter político que nada tiene que ver con la moral ó la religión.

Los obispos terminan renovando sus testimonios de adhesión á la Santa Sede y de respecto á sus decisiones.

A su vez Leon XIII ha terminado ya su Enciclica á los obispos de Irlanda, en cuyo documento procura suavizar las disposiciones contenidas en el rescripto del Santo Oficio.

El documento será comunicado en breve al arzobispo de Dublín, Mons. Walsh, que se encuentra ya en la capital de Irlanda.

## ELECCION PRESIDENCIAL

en los Estados Unidos

New-York 30 de mayo.

Ventilase en estos momentos en los Estados Unidos la cuestión presidencial, por expirar el plazo constitucional de Mr. Cleveland, elegido en 1884.

Dos partidos políticos, los únicos con verdadero carácter de tales, se disputan el campo en aquella nación: los republicanos y los demócratas.

Uno y otro son esclavos de la disciplina, y en momentos como los actuales se reúnen las juntas directivas de los mismos reposadamente en comisión nominadora, designan el candidato, y todos los afiliados le votan como un solo hombre.

En este mes se reunirá la comisión de los republicanos en Chicago, y la de los demócratas en San Luis.

Estos últimos propondrán, sin duda, la reelección de Mr. Cleveland, si bien algunas declaraciones hechas recientemente en sentido libre-cambista le enajenarán los votos de muchas personas interesadas en el «statu quo», aunque, por otra parte, esta franca honradéz le valdrá el apoyo de algunos independientes.

El triunfo ó la derrota de Mr. Cleveland

dependerá también de la importancia del candidato que le opongan los republicanos.

Estre estos se indica á Mr. Blaine, el orador más popular de los Estados Unidos y que goza de grandes simpatías personales, si bien su carácter ha de crearle algunos obstáculos.

Citanse también á Mr. Sherman, á mister Chauncey y Mr. Gresham.

De estos, el primero tiene gran apoyo en los Estados del Este, el segundo en Nueva-York y el tercero en los del Oeste.

Una de las ventajas que tiene el partido republicano sobre el demócrata, es su completa adhesión á la doctrina proteccionista, mientras los demócratas andan divididos en los asuntos económicos, pues una parte de ellos, capitaneada por Mr. Raudall, rehusa aceptar la política económica del jefe del mismo.

En resumen: los demócratas podrán contar con los Estados del Sur y del Oeste, al paso que los republicanos resultarán victoriosos en los demás.

De todos modos, la lucha ha de ser reñida, y no es posible prever de quién será el triunfo.

## EL MARISCAL LEBEUF

Ha fallecido en París el mariscal Edmundo Lebeuf, á la edad de 79 años.

Había nacido en París y contaba en su brillante historia el haber asistido al sitio de Constantina y otras muchas acciones en Argelia, la campaña de Crimea y sitio y toma de Sebastopol y la batalla de Solferino, en que tomó parte muy preferente y decisiva. Ministro de la Guerra en la época que precedió á la campaña con Alemania, alimentó en Francia esperanzas y atrevimientos peligrosos, y cuando los hechos pusieron de manifiesto su imprevisión, buscó en los combates la muerte; pero esta le respetó, y Lebeuf estuvo prisionero en Alemania. Desde entonces solo había pensado en su rehabilitación como general, pero la opinión pública y la técnica ó militar no le han absuelto. El fué quien, como ministro de la Guerra, pocos días antes de empezar la campaña de 1870, quitó los mandos de los cuerpos de ejército á los mariscales Bazaine, Mac-Mahon y otros, centralizando en el ya decadente Napoleón III el mando nominal del ejército, pero quedándose él en realidad de comandante en jefe, para lo cual no demostró condición alguna.

## CASAMIENTO DEL DUQUE DE AOSTA

Leemos en el «Figaro» de París:

«El proyecto de matrimonio de que hablamos con toda reserva cuatro días atrás, es hoy un hecho oficial. La princesa Leticia ha contraído esponsales con el duque de Aosta.

Esta futura unión no se ha hecho pública, pero es ya cosa acordada y se anunciará oficialmente á la corte de Italia pasado mañana.

El casamiento se celebrará en Turin á mediados de setiembre, y dará la bendición nupcial el cardenal Alimonda. La Santa Sede concedió ayer las dispensas necesarias. Leon XIII ha recordado en términos muy amables que las leyes de la Iglesia son absolutamente contrarias á los matrimonios de tíos con sobrinas, pero ha añadido «que él se complacía en allanar por sí mismo todas las dificultades á fin de hacerse grato á la vez á la princesa Clotilde, cuya piedad es la de una santa, y al duque de Aosta, quien ha demostrado siempre, hasta en tiempos muy revueltos, una gran deferen-

cia por el Soberano Pontífice y por la Iglesia católica y romana.»

El príncipe Amadeo, duque de Aosta, ex-rey de España, es, como nadie ignora, hermano del rey Humberto y de la princesa Clotilde. Casó con la princesa Victoria, duquesa de la Cisterna, muerta muchos años há, la cual le dejó tres hijos, que la princesa Leticia, dotada de gran dulzura de carácter y de exquisita bondad, quiere ya como si fueran hijos suyos. Algunos de nuestros colegas han dicho equivocadamente que el duque de Aosta tiene 53 años; nació en 30 de mayo de 1845, y por lo tanto, solo tiene 43 años.

La novia, la princesa Leticia, no tiene mas que veintidos años; es admirablemente bella y su aspecto recuerda el tipo de la familia de Bonaparte.

Este enlace es efecto de una inclinación mútua que data de largo tiempo y que las dos familias han alentado. Satisface los sentimientos personales de los dos futuros esposos, y á la vez las conveniencias políticas. El proscrito príncipe Napoleon tiene motivo de estar orgulloso del casamiento que va á contraer su hija. Si en vez de estar en el destierro se hallase en el poder, no podría soñar para la princesa Leticia con un matrimonio mas brillante.

Por su parte, el rey Humberto no se muestra menos satisfecho de este proyecto, que estrecha los lazos que unen á la familia con la de los Napoleones, y ha prometido desde ahora á su futura hermana política, asistir á su casamiento con la reina Margarita y con toda la corte, y organizar, con motivo de él, grandes fiestas.»

S. M. la Reina fué obsequiada en Valencia con un precioso abanico, regalo del comerciante de aquella plaza D. Enrique Ortells.

El varillaje es de concha con incrustaciones de oro y plata. La tela es de cabritilla, y en ella ha sido pintada una acuarela con la vista del Miguelete, tomada desde la plaza de la Virgen, viéndose también la puerta de los Apóstoles de la Basílica y la Casa Vestuario.

A la parte izquierda de la tela vése la tradicional «Señera» envolviendo el escudo de Valencia. Alrededor de este trofeo vá una gasa sostenida por géminos alados en la que se lee esta inscripción: «A S. M. la Reina-Regente. Recuerdo de su primera visita á Valencia. Junio de 1888.»

La tela ha sido primorosamente pintada por uno de los confinados en el penal de San Miguel de los Reyes.

S. M. agradeció mucho el obsequio, y durante toda la tarde del día en que le fué ofrecido, lució en sus manos el precioso abanico.

—El baston que S. M. el Rey D. Alfonso XII regaló á la Virgen de los Desamparados de Valencia, y del cual se ha hablado mucho estos días, perteneció al Teniente General D. Eusebio Calonge, y era el que llevaba en el ataque y toma de Santander el 24 de Setiembre de 1868. Cuando poco despues moria el referido General desposeido de sus empleos y condecoraciones por su lealtad á la dinastía, legaba al entonces Príncipe emigrado dicho baston y la espada que hubo ceñido en aquel día.

Los hijos de aquel ilustre General tuvieron la honra de entregar el legado á D. Alfonso XII á bordo de la fragata «Navas de Tolosa», antes de que desembarcara en el Grao, en Enero de 1875. El Rey fué á Valencia, y al adorar la imagen de su patrona, dijo: «que como venia de la emigración no tenia ninguna alhaja que ofrecer á la Virgen, pero que la dejaba en

prenda el baston de mando.»

La leal espada del General Calonge fué la que usó constantemente D. Alfonso XII cuando en la campaña carlista alcanzó el glorioso dictado de Pacificador.

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Ha sido prohibida la circulación de la moneda francesa en todo el territorio del imperio alemán. La prohibición comenzará á regir desde 1.º de Julio. La embajada alemana en París ha negado algunos pasaportes, incluso el de un negociante de Nancy que lo pidió para asistir al entierro de su madre.

—La emperatriz de Alemania ha dispuesto que toda la correspondencia particular y oficial dirigida á su nombre, se le remita directamente desde la oficina central de correos, sin que sufra registro ó revisión alguna por las dependencias del gran mariscal de la corte.

«El Figaro» de París, consagra un artículo á las excelencias del nuevo fusil francés Lebel, diciendo que las heridas producidas por la terrible arma desde 200 á 2.000 metros resultan incurables, segun las experiencias hechas sobre veinte cadáveres.

La bala tiene tal velocidad, que sin hacer fractura atraviesa los huesos.

El tiro no produce detonación ni humo.

«El Figaro» termina diciendo:

«La adopción de esta arma causará una revolución en la guerra, pues no habrá en las batallas ni humaredas ni estruendos.»

—Dicen de Viena que el Rey de Rumania ha visitado minuciosamente las fortificaciones de Bucharest, acompañado de todos los agentes militares de las grandes potencias de Europa, excepto los de Francia y Rusia.

La inspección de las fortalezas estuvo dirigida por el mayor alemán Schuman y por el capitán Muller, nuevo agente del imperio germánico.

—Segun «Le Progrés de l'Est», periódico de Wanev, la policía alemana ha invitado á la joven guarda-vía de Sain-Ail, para que comparezca en Amanvillers, con objeto de declarar el hecho de violación de la frontera por soldados alemanes el día 2 del actual, segun revelación suya.

Si Mme. Mailfert no respondiese á la convocatoria y dejase de asistir ante el tribunal en la declaración debida, el gobierno alemán participará que el hecho es falso y que solo el temor redujo á dicha joven á revelar una impostura.

—Con el título de «La venta de la melinita á Inglaterra», publica «Le Temps», de París, una conferencia habida entre uno de sus redactores y Mr. Turpin, de la cual extractamos los siguientes párrafos:

El inventor confiesa haber efectuado la venta de su materia explosiva á la casa Armstrong, respecto de los ataques de la prensa y reproches de los particulares á su persona, por el acto de la venta, añade: «Antes de partir para Inglaterra, previne al ministro de la Guerra del objeto de mi viaje; pero los politécnicos empleados en dicho centro se mofaron cruelmente de mi invento.

Mr. Turpin, creyendo que el gobierno de su patria aceptaría con la recompensa debida y justa al servicio que creía prestar el autor de tan importante descubrimiento, rehusó las ofertas del embajador alemán hechas en nombre del príncipe de Hohenzollern; pero viendo transcurrido con creces el plazo fijado por el ministro de la Guerra sin recibir notas definitivas de la adquisición de su invento, se consideró libre de todo compromiso y realizó el hecho que tanto ha dado que hablar.

## LA LENGUA

En cada época ha dominado en el mundo un objeto distinto.

La humanidad por no desmentirse nunca á sí misma, ha sido consecuente con su consecuencia.

Ya cazándose á sí propia como una fiera, ya conquistándose por medio de la espada, ya ocultándose hipócrita detrás de la cruz, ya manifestándose cínica al través de la lengua.

Sus evoluciones causarían risa ni no fueran tan tristes.

Desde que sucumbió la buena fé ha principiado el imperio de la lengua.

La lengua es una diosa cruenta, en cuyos altares sacrificamos muchas víctimas.

Hoy la lengua es todo.

En virtud de sus progresos, hemos llegado á la situación de no entendernos.

Mas afortunados que nosotros, los irracionales no hablan y se entienden.

Nosotros estamos tan civilizados, esgrimimos tan bien nuestra lengua, que hablamos ya según nos conviene, y decimos lo que no creemos.

Quédese el hablar lo que se siente, y el decir lo que se cree, para los tiempos salvajes; la cultura y la diplomacia nos han llevado hasta á vivir de la mentira como si estuviéramos en nuestro propio elemento, y acostumbrarnos á la farsa, como si ella fuera el estado normal del hombre.

¡Cuánto ha progresado la lengua!

Pero me equivoco: la historia me recuerda en este momento, que estaba en un error: no hemos progresado: hemos retrocedido hasta la torre de Babel.

Sí, sí, hemos retrocedido. ¿Quién no dirá que estamos en la torre de Babel?

Aquel castigo de nuestros padres es nuestra situación perenne.

Todos nacemos con lengua; pero no todos podemos vanagloriarnos de poseerla tan meritoria que nos asegure la conquista de la reputación, de la gloria: esto solo está reservado para los oradores.

El gran prurito de los tiempos actuales consiste en esgrimir la lengua, en hablar.

Hemos averiguado que la lengua es un tesoro y queremos explotarlo.

Hoy se vive de la lengua, como otros días se vivía del trabajo y de las rentas.

¡Que mayor renta que una lengua dócil, multiforme y adúladora en esta época de farsa y de gran espectáculo!

Hoy no se puede callar.

Las mujeres han comprendido esa verdad, y juegan con su lengua como una triple con su privilegiada laringe.

Las mujeres en el manejo de la lengua dan quince y falta al sexo masculino.

¡Que imaginación tienen en su lengua! Como que en ella lo suelen tener todo, corazón, dignidad, inteligencia, honor...

En su lengua están todas estas cosas perfectamente seguras, pero tienen el gravísimo inconveniente de depender todas ellas de la lengua de las demás.

Unas mujeres á otras se causan más daño con la lengua, que los hombres unos á otros con todas las máquinas de exterminio que la civilización ha inventado para la guerra.

¡Dios nos libre de una mala lengua!

En este punto estoy por la lengua de fuego del Espíritu Santo.

La lengua nos puede perder ó salvar.

Dios no hace nada á medias.

Si muchos hombres que hoy no hubieran desechado la vergüenza como un trapo viejo, y la dignidad como una cosa que ya para nada sirve, quedarian mudos y confundidos por su ruin proceder; pero su de-

gradación y su cinismo les hace hablar, como habla la honradez, como habla el mérito, como habla el trabajo.

Con una lengua fresca y oportuna, y con un traje elegante, hoy se puede aspirar á todo; no hace falta saber, honradez, mérito y trabajo; basta traje y lengua.

El dinero es la gran palanca que mueve el mundo de hoy.

Los ingleses en su lengua matemática han dicho que el tiempo es dinero.

Y es positivo; en esta época la lengua es dinero; como el dinero es capacidad; como la osadía y el cinismo son medios de hacer carrera; como el favor es el mérito, y los servicios son papeles mojados, y como las buena fé y la lealtad son recuerdos históricos.

Por eso vivimos en la torre de Babel.

Desde que nos civilizamos por la boca, la humanidad hiede, y es que arrojamus por la lengua los álitos corrompidos del cadáver de nuestra moralidad que no podemos echar de nuestro corazón.

Los perros valen hoy mas que muchos hombres. El que hace beneficio á un hermano suyo, en cambio suele crearse un enemigo de su hermano; el perro lame la mano que le hiere, acariciando á su amo para mitigar su cólera. La lengua agradecida del perro, vale mas que la lengua asquerosa del ingrato.

¡Dichosos los sordos que gozan el privilegio de no oír!

¡Si en la tierra no oyéramos mas que el son de la voz vibrante de la mujer enamorada en sus momentos de expansión; si no nos acariciáran dulcemente otros sonidos que los de la música de Bellini ó de Donizetti; si solo nos arrebatáran las notas de Massini ó de Gayarre, bendeciría la lengua: la lengua entonces sería un dón del Cielo, un manantial de placeres, un torrente de goces!

Pero se ha torcido el uso de la lengua; se ha abusado de su poder; antes era un instrumento para manifestar la verdad; ahora es un instrumento para lograr nuestros fines, no siempre decorosos.

Iba á maldecir la lengua, pero conozco que sin ella no habría civilización posible; quizá permaneciésemos en el estado primitivo de naturaleza; y acaso hubiera sido preferible; puede que así gozáramos de un perpétuo paraíso terrenal...

¡Ah, no...! me acuerdo de la serpiente

¡Dios nos libre de lenguas venenosas!

## Gacetilla

Riña de perros.—Contemplando tan edificante espectáculo, se hallaban esta mañana en la calle de San Lorenzo varias personas. Tres eran los animalitos que así se divertían y ha faltado poco para hacer caer á una pobre anciana que salía de su casa, lo que ha servido para aumentar el algarazara que los entusiastas espectadores promovían.

Dimisión.—La ha presentado al Delegado del Gobierno de esta ciudad el guarda de segunda clase Sebastian Llull.

Salida.—Mañana la verificará para Barcelona la fragata *Lankaster*.

Paseo.—Bastante concurrido se vió ayer tarde el de Isabel II mientras estuvo tocando la música de Mindanao.

Creemos que esta noche no dejará de ser extraordinaria la concurrencia con motivo de tener que tocar la banda de la *Lankaster* como dijimos ayer.

Preso.—Custodiado por la guardia civil y con las correspondientes esposas, á las primeras horas de la mañana de hoy ha ingresado en las cárceles de este partido el autor del asesinato cometido en Ciudadela á quien se le ha decretado la prisión.

Aviso.—No podemos menos de darlo al Sr. Alcalde de esta Ciudad creyendo ser atendidos, sobre los cerdos y algunos depósitos de estiércoles que existen el caso de la población infringiéndose de este modo el bando que no hace mucho tiempo publicó.

Carne.—Terminado el embarque de ganado ha sufrido un aumento de precio el que queda existente por cuya razón los cortantes tratan de subir cinco céntimos por cada libra de 400 gramos.

Visita.—Esta mañana la ha hecho al Sr. Contralmirante de la fragata *Lankaster* el Sr. Delegado del Gobierno.

Vapor «Santiga».—Ayer llegó á Ciudadela con 16 pasajeros y carga general, habiendo salido hoy para Pollensa y Barcelona con 18, entre ellos D. Antonio Villas Canónigo lectoral y D. Federico Pareja Vice-secretario de S. E. I., 31 cajas calzado, queso y efectos.

Tabaco.—Continúa en los estancos de esta Ciudad la falta de varias clases de dicho artículo, por lo que las quejas de los consumidores son mas que fundadas.

Reduccion.—El Banco de España ha reducido al 1 p<sup>o</sup> la bonificación sobre el importe de los cupones del 4 p<sup>o</sup> exterior y de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba del vencimiento de 1.º de Julio próximo y anteriores.

Recuerdo.—Por la Direccion general de Aduanas se ha llamado la atención á todas las de la Península para que se evite la introduccion con el nombre de harina de trigo, de las sémolas finas destinadas á la fabricacion de pastas italianas.

Cierre.—Una importante fábrica de papel de fumar de Onteniente, que mantenía mas de cien familias, ha tenido que cerrar sus puertas agobiada por la falta de salida de sus productos.

Cólera.—La llegada á Tolón de un buque de guerra francés procedente del Tonkín, que trae el cólera á bordo, puesto que en la travesía ha tenido varios muertos de esa terrible enfermedad, ha comenzado á sembrar la alarma en Europa, recordando que uno de los trasportes franceses importó también en 1884 aquella epidemia que tantas víctimas causó, sobre todo en Francia, España é Italia.

No hay ciertamente motivo aún para alarmarse; pero el hecho debe servir de aviso al Gobierno y á las autoridades locales, especialmente á los de los puertos y fronteras.

Paralelos.—Un colega madrileño, *El Loro*, publica los siguientes entre los políticos y los matadores de toros:

Matadores de legitima y pura sangre: *Frascueto* y Ruis Zorrilla.

Matadores que no se arriman: *Currito* y Sagasta.

Matadores que saben mucho, pero huyen: *Lagartijo* y Cánovas.

Matadores valientes y... de esperanzas: *Espartero* y López Dominguez.

Matadores de mucho ruido y pocas nue-

ces: *Mazzantini* y Romero Robledo.

Matadores de pesqui. . y demas: *Guerrieta* y Martos.

Matadores que no entienden más que de sablazos: *Hermosilla* y Martinez Campos.

Matadores de *verdú*, pero desgraciados: *Cara-Ancha* y Villacampa.

Matadores que no rematan las suertes: *Gallito* y Salmeron.

Matadores que... *ya ni chicha ni limoná*: *Gordito* y Castelar.

## MODAS Y SALONES

El palacio de la Industria donde, como sucede todos los años, se celebra la Exposición de Bellas Artes, es en la actualidad el punto de reunion de todas las elegancias parisienses. La forma Imperio, muy en boga, sobre todo entre las jóvenes ha conquistado allí, por la sencillez y el buen gusto de algunos modelos, el triunfo definitivo. Las faldas rectas, por delante lisas, por detrás graciosa y ligeramente drapeadas, y los cuerpos adornados con anchos cinturones de moaré anudados al lado y con grandes caídas, son lo que más favor obtiene entre las señoras que desean reunir la sencillez y la elegancia.

Este año es, sin embargo, la moda mucho más caprichosa que en los anteriores; y como el arsenal de trajes y adornos donde las hijas de Eva pueden elegir las armas seductoras de que se valen para fascinar y dominar está profusa y espléndidamente surtido, lo difícil es elegir; pero el arte femenino, el delicado gusto que es privilegio de la mujer, hacen que por esta causa se vista y se adorne á su capricho, según su fantasía, dejando de ser esclava de la modista para ser señora de cuantos medios de agrandar le ofrece la moda.

Lo que más priva es el traje hechura de sastre afectando la forma de levita de un ligero paño marron sobre una falda de paño ceñida al talle de abertura por un cinturón de faya del mismo color de la levita. También se combinan el paño de un gris azulado para la levita con la falda blanca. En este caso las solapas de la levita son cruzadas, adornadas con golpes de pasamanería mate.

Los grandes cuadros de los matices nuevos, combinados con tela lisa, componen trajes de mucha distinción. Citaré uno de estos modelos de anchos cuadros azul claro con rayitas satinadas boige y tabaco.

Túnica de cachemir tabaco graciosamente replegada delante y recogida al lado formando una larga punta. Detrás un doble rizado cayendo desde el talle al bajo.

La combinación de dos telas se acentúa más y más, resultando preciosa armonía de tonos. Por ejemplo, á una falda de lanilla color ladrillo se le pone túnica de gris lino. La bengalina roja se combina con azul acero. En este camino tienen las señoras ancho campo donde elegir los tonos más de su agrado.

He aquí, para terminar, un modelo de traje Directorio. Falda de faya francesa mordorada. El delantero liso está adornado en el bajo por dos anchos rizados. Levita cachemir crudo, encuadrando el delantero de la falda y teniendo por detrás la amplitud necesaria para formar anchos pliegues. Las solapas cruzadas se detienen en el talle. Corbata de gasa con caídas sobre el pecho. Sombrero de paja dorada con el forro del ala de paja natural. Ramo de rosas con un gran lazo de cinta verde.

*Ernestina.*

Paris 4 de Junio de 1888.

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

S. Modesto y Vito y Sta. Crescencia, mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Nazaret en el Cármen.

En la iglesia de S. Francisco de Asis, mañana por la noche, se cantará solemnemente Completas en honor de San Antonio de Pádua, cuya fiesta se celebra el domingo como es costumbre todos los años. Tambien se practica por la noche el devoto y solemne Novenario dedicado al mismo milagroso Santo.

**Santo de mañana**

Stos. Ferreol y Quirico mártires, S. Aureliano obispo y Sta. Lutgarda vírg.

**ANUNCIOS**

Administracion de Loterias de 1.ª Clase núm. 6 de las Baleares.

**3 Arravaleta 3.**

Queda abierto el despacho de billetes para el Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Junio de 1888.

Ha de constar de 32 mil billetes al precio de 50 pesetas cada uno, divididos en décimos y por consiguiente á razon de 5 pesetas, distribuyendose 1.630 premios importantes 1.168.000 pesetas distribuidas de la siguiente manera:

Premios	Pesetas
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
24 de 3.000	72.000
1.400 de 500	700.000

99 aprox. de 500 pest. cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas 49.500

99 aprox. de 500 ptas. por los 99 núms. id. decena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas 49.500

2 id. de 5.000 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor 10.000

2 id. de 3.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 7.000

1.630 1.168.000

Mahon 10 de Junio de 1888.—El Administrador, Pascual Hernandez.

**SOCIEDAD FILANTROPICA DEL**

**Casino "El Recreo."**

Para el próximo domingo 17 del actual á las cuatro de la tarde se convoca Junta general extraordinaria para elegir un individuo de la Junta, vacante por fallecimiento del socio que desempeñaba el cargo de Tesorero.

Asimismo se tratará del asunto que queda expuesto en el salon de lectura. Mahon 13 Junio de 1888.—El Vice-Presidente Director, Miguel Oleo.

**OCASION**

Rico surtido de alhajas de todas clases, caprichos, elegancia, gustos y precios: en brazaletes, pendientes, collares, leontinas, relojes, aderezos, anillos, imperdibles, cadenas, y cuanto de bonito se fabrica tanto nacional como extranjero. No hay más que avisar al conocido platero mallorquin D. JOSE FORTEZA que se hospeda en el Hotel Bustamante.

**SUBASTA**

El domingo 17 de Junio se venderá en licitacion verbal en casa de D. Antonio Pons y Alzina vecino de Alayor por ante el notario de esta residencia D. José Vincent y Seguí, cuatro piezas de tierra, dos viñas y una casa, sitas esta en la calle de S. Antonio de dicha villa, las tierras en el Camisquiat, camino de Son Gall, Campás y Plans de Turmedeu del término de la misma y las viñas en Biniguarda y el Campás del propio término; arregladamente á las condiciones que con los títulos de propiedad quedan de manifiesto en poder del referido notario, de cuyo pliego de condiciones obra copia en poder del espresado D. Antonio Pons.

**Para Vender**

Lo está un armario con cristales, un juego de balanzas grandes, otro de pequeñas de laton en buen estado y un mortero de piedra. Para informes calle de Cifuentes núm. 103.

**APARATOS CONTINUOS PARA LA FABRICACION DE BEBIDAS GASEOSAS DE TODA ESPECIE**

*Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water y Gasificación de Cervezas y Sidras.*

Estos son los únicos aparatos con el interior plateado y que producen bebidas sanas y agradables.

9 Diplomas de honor de 1863 á 1887. Medalla de oro, Amberes, 1885. Medalla de oro, Toosa, 1887.



Envío franco de todos los prospectos detallados

**GASA J. HERMANN-LACHAPPELLE**

J. BOULET y C<sup>ia</sup>, Sucesores

Ingenieros-Mecanicos, 31-33, Rue Boinod, PARIS

**¡BOTIJOS! ¡BOTIJOS!**

**¡LA MAR DE BOTIJOS!!!**

RECIBIÓ EL

**VALENCIANO**

20, HANNOVER, 20

Formas caprichosas.—El agua se conserva siempre muy fresca.—Precios baratísimos.

En alpergatas, gran surtido: últimos adelantos.

DE VENTA: Hannover, 20 y Plaza del Cármen, diariamente hasta las 11 de la mañana.

El Valenciano Hannover 20

Hannover 20 El Valenciano

**BOTIJOS.—EL VALENCIANO.—HANNOVER, 20**

**LA PREVISION**

Primera Sociedad española de seguros sobre la vida á

PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli. 8

**Capital social 5.000.000 de ptas.**

*Presidente*  
Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.

*Vicepresidente*  
Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat.

*Vocales*  
Sr. D. José Amell.  
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.  
Sr. D. Ramón de Siscar.  
Sr. D. Lorenzo Pons y Chlerch.  
Sr. D. Eusebio Güell y Bacigalupi.

Sr. Marqués de Montoliu.  
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.  
Sr. D. Juan Prats y Rodés.  
Sr. D. Odón Ferrer.  
Sr. D. N. Joaquín Carreras.

*Comision Directiva*  
Sr. D. Fernando de Delás  
Sr. D. José Carreras Xuriach.  
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

*Administrador*  
Sr. D. Si món Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formacion de dotes, redencion de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado; constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales. La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun después de su muerte, el bienestar de su esposa y de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres; al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraído una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del matrimonio de su familia, etc.

En la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las PÓLIZAS SORTEABLES, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientes y clases menos acomodadas.

Para detalles y esplicaciones dirigirse al Delegado en Menorca D. Pascual José Hernandez. Mahón. 3. Arravaleta 3.

**A los armadores y dueños de buques**

Pintura de cobre de patente para los fondos de buques de madera. Se sustituye perfectamente el forro metálico por esta pintura durante un año.

Un gallon . . . . .	Pesetas	15'00
Medio id. . . . .	»	7'50
Un cuarto id. . . . .	»	3'75

UNICO DEPÓSITO EN ESTA ISLA  
Drogueria de Francisco Thomás Robert.—NUEVA, 8

**Para Alquilar**

Lo estará desde S. Miguel próximo la casa núm. 1 de la calle de la Arraval esquina á la del Bastion. Informes Bastion 33.

**Para Vender**

Lo está una mesa de sala, una mesa escribania con sillón propia para oficina, una cama y dos galerías. Se dará barato, en la Calle de la Arravaleta núm. 10.

**Para Vender**

Lo esta una casa en Mahon calle de la Iglesia núm. 18. Informaran Rosario número 6.

**Perlas de Pepsina pura DIALISADA de CHAPOTEAUT**

Farmacéutico de 1ª Clase, en Paris

Dos perlas, tomadas despues de comer, bastan para asegurar en un cuarto de hora la digestión de los alimentos, y disipar las Jaquecas, Dolores de Cabeza, Bostezos y Somnolencia, consecuencias de mala digestión. Como garantía cada cápsula lleva impreso en negro el nombre: CHAPOTEAUT. PARIS, 8, Rue Vivienne.

ADMINISTRACION GERENCIA DE LA SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES MAHON

**Para Argel directamente**

Saldrá de este puerto el próximo martes 19 del corriente á las 9 de la mañana el acreditado Vapor

**NUEVO-MAHONES**

al mando del Capitan D. Francisco Cardona. Admite carga y pasajeros, debiendo como de costumbre quedar despachada la carga á las 12 del día anterior al de la salida.

Mahon 14 de Junio de 1888.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

**TONIQUE DÉPURATIF**

1874 PARIS 1878

1878

**FENO-HIERRO**

Anemia, Palidez, Clorosis, Fiebres lentas, Inveteradas, Neuralgias, Nevrosis. Agotamiento, Reconstitucion despues de una larga enfermedad ó de un tratamiento debilitante.

PRECIO EN FRANCIA 3 FR. Avenue Victoria, 6 PARIS. y en todas las buenas Farmacias.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.